



女科学家的家国情怀

访区政协委员、复旦大学基础医学院教授梁春敏

■文/陆洋 图/资料



不忘梦归处， 家国梦想破土而出

“每个人都怀揣着美好的中国梦想，做好自己，服务社会，国家才能实现‘中国梦’。”入选“Eurasia-Peacific Uninet Scholarship Grant”学者奖励计划赴欧洲著名肿瘤免疫生物学治疗中心 Innsbruck Medical University 血液病和肿瘤研究所从事博士后研究的时间里，在感受欧洲蓝天青山碧水、感叹西方科技日新月异的同

时，梁春敏却强烈意识到自己的心与祖国贴得更近了，“独善其身不是人生的幸福，只有在自己的祖国，在自己的同胞周围，我才能获得夜深人静时来自灵魂深处敦实又满足的幸福。”跳出自己的小圈子，投身到为人民大众谋福利之中去的小梦想就像孕育在心田的种子破土而出。

记得来时路， 履职为民开花结果

学习、科研和交流期满后，怀着一颗赤子之心，梁春敏毅然放弃继续留洋的工作机会。归国后，经过组织推荐和考察，她加入了徐汇区政协委员的队伍。在立足本职岗位的同时，充分发挥自身专业优势，通过政协平台作用，畅通民主党派与政府部门沟通渠道。

成为政协委员的第一年，她撰写了人生的第一个提案就是《关于妥善解决徐汇区高校青年教师的子女入学问题》，她说“以复旦大学上海医学院的青年教师为例，绝大多数是祖籍外地、出国留学归来的青年引进人才，他们在沪居住地相对偏远，作为工作在徐汇的优秀人才，在为复旦大学枫林校区的优秀学子提供优质教育的同时，自己的子女却因户籍、居住地非学区等问题无法享受徐汇区的优质教育资源，在徐汇上班的时候，还要焦心接送在杨浦或宝山或浦东上学的孩子。我因为自己是位母亲，也曾亲身经历过工作和接送孩子两处跑的痛苦，南北高架的堵车

更是急白了很多根头发，路上耗费的时间更着实让人心疼。所以，我更能感同身受青年教师最关注的子女教育问题，不想让青年教师再去吃我吃过的苦。”作为复旦大学优秀女青年教师联谊会副会长的梁春敏，时刻以解决女青年教师困难为己任，在她的多年努力沟通和桥梁纽带作用下，今年2月，复旦大学与徐汇区人民政府签约合作办学、合作办医框架协议，从一定程度上解决了复旦青年教师的后顾之忧。

此外，在其执笔的提案和社情民意中，《关于推进上海市医教结合的若干意见》获时任上海市副市长沈晓明批示；《名医名师进校园——医学科普》成为民进上海市委的品牌项目；《打破中国疾病预防控制中心的垄断地位，加强基层防治》《医疗暴力频发，立法保护医文化》被民进中央与全国政协采纳；《完善手术签字制度，把决定生产的方式还给孕妇》被中央统战部《零讯》采用，为全国的女性反映心声。

奋斗不停步，坚守初心笃信未来

作为奋斗在基础医学教学和科研第一线的骨干教师，梁春敏委员培养了一批批优秀的研究生和本科生。2015年她被授予其所在专业的“首届青年科学家奖”，全国只有5位青年教师获此殊荣。专业上的成就也促进了她政治上的敏感性，她说“大道至简，生命科学与社会科学是相通的，社会科学应该向生命科学学习管理，因为生命已经进化了很多亿年，而人类社会也不过上下五千年”。她还向采访者举了一个例子，“比如DNA双螺旋的配对碱基是生命遗传和进化的密码，社会的发展也是在螺旋上升和曲折中前进的，效率和公平就是配对的碱基”。作为民进徐汇区委的副主委和民进上海市委高等教育委员会的副主任，她非常关心教育问题，“教育是大国复兴之根本，我相信中国教育会越来越好，‘中国梦’一定会实现的！从深层次

来讲，‘中国梦’具有为实现国家富强、民族复兴、人民幸福而凝聚人心的伟力，给我们带来希望、信心和力量。”在被问及对政协工作的认识时，梁春敏以其政协委员的政治定力和科学家特有的执着精神柔和而又坚定地回答了笔者，“在参与政协履职的过程中，我越来越深切地认识到中国的发展不仅仅依赖一个政党或者一群精英分子，而是依赖中国每一名普通的老百姓，需要大家的众志成城，每个人都有一份不容推卸的责任。每一个个体不仅仅是‘管好小家，做个好人’，还在履行自己的另一份社会责任。比如当下上海实行的垃圾分类，政府一声令下，每一个市民都积极地投身其中，这份认真和热情甚至让在上海旅游或居住在上海的国外友人深受感动。积极投身于实现梦想之实践中，是我们每一个人坚定不移的选择。”

